
11. ANHANG 
 
Tabellen 1-6 
Erfasste aktive Akteure 
 
Tabelle 1 
Türkische Akteure 
 
  Akteure Anzahl (abs.) Anteil (in %) 
000 keine Person (-en)/ kein Verfasser 140 39,0%
010 Staatspräsident 15 4,6%
020 Regierungschef/Ministerpräsident 52 15,0%
030 Außenminister 45 13,6%
040 Sonstige Minister 36 11,0%
050 Regierung 3 0,9%
051 Regierungsorgane 1 0,3%
052 Opposition    
060 Sonstige Politiker/Bürokraten 29 8,4%
070 Parteien    
071 ANAP 3 0,9%
072 DYP 1 0,3%
073 REFAH    
074 CHP    
075 DSP    
076 Kurdische Parteien    
077 Sonstige Parteien 5 1,4%
080 Militär 4 1,2%
090 Experten/Wissenschaftler 12 3,5%
 Summe 346 100%

 
Tabelle 2  
Europäische Akteure 
 
  Akteure Anzahl (abs.) Anteil (in %) 
110 Staatspräsident 25 7,4%
120 Ministerpräsident 46 13,5%
130 Außenminister 61 17,9%
140 Sonstige Minister 10 2,9%
150 Sonstige Politiker/Bürokraten 36 10,6%
160 Parteien (-vertreter)  
161 CDU 3 0,9%
162 CSU 1 0,3%
163 SPD 5 1,5%
164 FDP  
165 Bündnis 90/Die Grünen 2 0,6%
166 Sonstige Parteien 9 2,6%
170 EU-Kommission 35 10,3%
171 Sprecher EU-Kommission 4 1,2%
172 Präsident EU-Kommission 4 1,2%
173 EU-Parlament 10 2,9%
174 Präsident EU-Parlament   0,0%
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- Fortsetzung Tabelle 2 -  
175 Europäischer Rat 4 1,2%
176 Vorsitzender Europäischer Rat 5 1,5%
177 Europäische Union 61 17,9%
178 Sonstige EU-Organe 7 2,1%
180 Experten/Wissenschaftler 12 3,5%
  Summe 340 100,0%

 
Tabelle 3  
Länder 
 
  Akteure Anzahl (abs.) Anteil (in %) 
201 Türkei 53 42,1%
202 Deutschland 18 14,3%
203 England 2 1,6%
204 Frankreich 9 7,1%
205 Italien 4 3,2%
206 Niederlande 1 0,8%
207 Belgien 1 0,8%
208 Luxemburg    
209 Irland    
210 Dänemark 3 2,4%
211 Finnland 2 1,6%
212 Griechenland 15 11,9%
213 Österreich 1 0,8%
214 Portugal    
215 Schweden 8 6,3%
216 Spanien    
217 USA 6 4,8%
218 Sonstige 3 2,4%
  Summe 126 100%

 
Tabelle 4 
Internationale Organisationen 
 
  Akteure Anzahl (abs.) Anteil (in %) 
301 NATO    
302 UNO    
303 OSZE    
304 OIK    
305 OECD    
306 Weltbank    
307 IWF    
308 EZB    
309 Europarat (EUGH)    
310 Amnesty International 1 33,3%
311 Andere Menschenrechtsorganisationen 1 33,3%
312 Sonstige  1 33,3%

  Summe 3 100%
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Tabelle 5 
Wirtschaftsorganisationen 
 
  Akteure Anzahl (abs.) Anteil (in %) 
401 Arbeitnehmerverbände/Gewerkschaften     
402 Arbeitgeberorganisationen 3 60,0%
403 Sonstige 2 40,0%
  Summe 5 100%

 
Tabelle 6 
Sonstige Akteure 
 
  Akteure Anzahl (abs.) Anteil (in %) 
501 Medien 4 28,6%
502 Religiöse Institutionen    
503 Kunst- und Kultureinrichtungen    
504 Kurdische Interessengruppen    
505 PKK    
506 Vereine/Verbände 10 71,4%
507 Einzelpersonen    
508 Sonstige    
  Summe 14 100%

 
Tabellen 7-12 
Erfasste passive Akteure 
 
Tabelle 7 
Türkische Akteure 
 
  Akteure Anzahl (abs.) Anteil (in %) 
000 keine Person (-en)/ kein Verfasser     
010 Staatspräsident 1 3,2%
020 Regierungschef/Ministerpräsident 19 61,3%
030 Außenminister 2 6,5%
040 Sonstige Minister 2 6,5%
050 Regierung 3 9,7%
051 Regierungsorgane   0,0%
052 Opposition     
060 Sonstige Politiker 2 6,5%
070 Parteien     
071 ANAP     
072 DYP     
073 REFAH     
074 CHP     
075 DSP     
076 Kurdische Parteien     
077 Sonstige     
080 Militär 1 3,2%
090 Experten/Wissenschaftler 1 3,2%
  Summe 31 100%
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Tabelle 8 
Europäische Akteure 
 
  Akteure Anzahl (abs.) Anteil (in %) 
110 Staatspräsident 2 0,3%
120 Ministerpräsident 17 2,7%
130 Außenminister 3 0,5%
140 Sonstige Minister     
150 Sonstige Politiker/Bürokraten 1 0,2%
160 Parteien (-vertreter)   0,0%
161 CDU 1 0,2%
162 CSU     
163 SPD     
164 FDP     
165 Bündnis 90/Die Grünen     
166 Sonstige Parteien     
170 EU-Kommission 6 1,0%
171 Sprecher EU-Kommission 2 0,3%
172 Präsident EU-Kommission     
173 EU-Parlament 4 0,6%
174 Präsident EU-Parlament 1 0,2%
175 Europäischer Rat 150 23,9%
176 Vorsitzender Europäischer Rat 5 0,8%
177 Europäische Union 433 68,9%
178 Sonstige EU-Organe 2 0,3%
180 Experten/Wissenschaftler 1 0,2%
  Summe 628 100,0%
 
Tabelle 9 
Länder 
 
  Akteure Anzahl (abs.) Anteil (in %) 
201 Türkei 522 79,1%
202 Deutschland 14 2,1%
203 England     
204 Frankreich 1 0,2%
205 Italien 2 0,3%
206 Niederlande     
207 Belgien     
208 Luxemburg 1   
209 Irland     
210 Dänemark 1 0,2%
211 Finnland 1 0,2%
212 Griechenland 75 11,4%
213 Österreich     
214 Portugal     
215 Schweden     
216 Spanien 2   
217 USA 9 1,4%
218 Sonstige 32 4,8%
  Summe 660 100%
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Tabelle 10 
Internationale Organisationen 
 
  Akteure Anzahl (abs.) Anteil (in %) 
301 NATO 5 100,0%
302 UNO     
303 OSZE     
304 OIK     
305 OECD     
306 Weltbank     
307 IWF     
308 EZB     
309 Europarat (EUGH)     
310 Amnesty International     
311 Andere Menschenrechtsorganisationen     
312 Sonstige      
  Summe 5 100%

 
Tabelle 11 
Wirtschaftsorganisationen 
 
  Akteure Anzahl (abs.) Anteil (in %) 
401 Arbeitnehmerverbände/Gewerkschaften     
402 Arbeitgeberorganisationen     
403 Sonstige     
  Summe 0 0%

 
Tabelle 12 
Sonstige Akteure 
 
  Akteure Anzahl (abs.) Anteil (in %) 
501 Medien     
502 Religiöse Institutionen     
503 Kunst- und Kultureinrichtungen     
504 Kurdische Interessengruppen     
505 PKK 5 35,7%
506 Vereine/Verbände     
507 Einzelpersonen 9 64,3%
508 Sonstige     
  Summe 14 100%



Tabellen 13-22 
Verteilung der erfassten Aussagen zu „politischen Topics“ nach Akteuren  
 
Tabelle 13 
Verteilung der erfassten Aussagen zum Topic „PKK/Kurdenproblematik“ nach Akteuren 
 

 Topics/Unterkategorien 
 

Anzahl     
(abs.) 

Anteil    
(in %) 

Türkische 
Akteure 

(abs.) 

Türkische 
Akteure    
(in %) 

Europäische 
Akteure 

(abs.) 

Europäische 
Akteure     
(in %) 

Anteil an        
politischen Topics 

(Gesamt) 
1.1 Topic allgemein (nicht diffe-

renziert). 25 14,5% 14 56,0% 11 44,0% 1,9% 
1.1.1 Problematik ungelöst. 24 14,0% 3 12,5% 21 87,5% 1,9% 
1.1.2 Problematik gelöst. 2 1,2% 2 100,0%   0,2% 
1.1.3 Verhandlungen mit der PKK 

sollen geführt werden. 2 1,2% 1 50,0% 1 50,0% 0,2% 
1.1.4 Mehr Autonomie für die Kur-

den. 7 4,1% 3 42,9% 4 57,1% 0,5% 
1.1.5 EU unterstützt die PKK (z.B. 

Griechenland, Italien, Deutsch-
land). 17 9,9% 17 100,0%   1,3% 

1.1.6 Terrorbekämpfung/PKK als 
Terrororganisation. 25 14,5% 20 80,0% 5 20,0% 1,9% 

1.1.7 Politische Lösung für die 
Kurden wird gefordert. 27 15,7% 1 3,7% 26 96,3% 2,1% 

1.1.8 Verhaftung/Verurteilung/ 
Gerichtsverhandlung von A. 
Öcalan. 39 22,7% 21 53,8% 18 46,2% 3,0% 

1.1.9 Europa-Konferenz für Kurden-
problem soll durchgeführt 
werden. 4 2,3%   4 100,0% 0,3% 

   Summe 172 100% 82 47,7% 90 52% 13,3 

 
Tabelle 14 
Verteilung der erfassten Aussagen zum Topic „Beziehungen zu Griechenland“ nach Ak-
teuren 
 

 Topics/Unterkategorien  
 

Anzahl     
(abs.) 

Anteil    
(in %) 

Türkische 
Akteure 

(abs.) 

Türkische 
Akteure     
(in %) 

Europäische 
Akteure 

(abs.) 

Europäische 
Akteure     
(in %) 

Anteil an        
politischen Topics 

(Gesamt) 
1.2 Topic allgemein (nicht diffe-

renziert). 35 11,2% 15 42,9% 20 57,1% 2,7% 
1.2.1 Ägäisfrage (Festlandsockel) 48 15,4% 23 47,9% 25 52,1% 3,7% 
1.2.2 Zypernkonflikt 97 31,1% 37 38,1% 60 61,9% 7,5% 
1.2.2.1 Der Konflikt muss gemeinsam 

mit der UNO geklärt werden. 9 2,9% 3 33,3% 6 66,7% 0,7% 
1.2.2.2 Klärung des Konflikts ist eine 

Vorbedingung für die Aufnah-
me der Türkei in die EU. 10 3,2% 2 20,0% 8 80,0% 0,8% 

1.2.3 Int. Gerichtshof muss Proble-
me beider Staaten klären. 32 10,3% 9 28,1% 23 71,9% 2,5% 

1.2.4 Griechenland muss sich um 
eine Verbesserung der Bezie-
hungen bemühen. 23 7,4% 16 69,6% 7 30,4% 1,8% 

1.2.5 Türkei muss sich um eine 
Verbesserung der Beziehungen 
bemühen. 34 10,9% 7 20,6% 27 79,4% 2,6% 

1.2.6 Probleme mit Griechenland 
müssen im Dialog geklärt 
werden. 24 7,7% 16 66,7% 8 33,3% 1,9% 

 Summe 312 100% 128 41% 184 59% 24,1% 
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Tabelle 15 
Verteilung der erfassten Aussagen zum Topic „Kopenhagener Kriterien“ nach Akteuren 
 

 Topics/Unterkategorien  
 

Anzahl     
(abs.) 

Anteil    
(in %) 

Türkische 
Akteure 

(abs.) 

Türkische 
Akteure     
(in %) 

Europäische 
Akteure 

(abs.) 

Europäische 
Akteure     
(in %) 

Anteil an        
politischen Topics 

(Gesamt) 
1.3 Topic allgemein (nicht diffe-

renziert). 14 27,5% 8 57,1% 6 42,9% 1,1% 
1.3.1 Türkei hat sie erfüllt. 3 5,9% 3 100,0%  0,0% 0,2% 
1.3.2 Türkei hat sie nicht erfüllt. 34 66,7% 7 20,6% 27 79,4% 2,6% 
   Summe 51 100% 18 35% 33 65% 3,9% 

 
Tabelle 16 
Verteilung der erfassten Aussagen zum Topic „Demokratie“ nach Akteuren 
 

 Topics/Unterkategorien 
 

Anzahl     
(abs.) 

Anteil    
(in %) 

Türkische 
Akteure 

(abs.) 

Türkische 
Akteure    
(in %) 

Europäische 
Akteure 

(abs.) 

Europäische 
Akteure     
(in %) 

Anteil an        
politischen Topics 

(Gesamt) 
1.4 Topic allgemein (nicht diffe-

renziert). 38 17,0% 14 36,8% 24 63,2% 2,9% 
1.4.1 Demokratie ist nicht ausrei-

chend entwickelt. 39 17,5% 10 25,6% 29 74,4% 3,0% 
1.4.2 Es ist kein unabhängiges 

Rechtssystem vorhan-
den/Änderung des Rechtssys-
tems notwendig („Türkei muss 
Rechtsstaat werden“). 23 10,3% 6 26,1% 17 73,9% 1,8% 

1.4.3 Türkei wird das europäische 
Rechtssystem nicht überneh-
men können. 8 3,6% 1 12,5% 7 87,5% 0,6% 

1.4.4 Türkei passt nicht in die euro-
päische Wertegemein-
schaft/Türkei hat keine europä-
ischen Standards bzw. muss 
Werte des Westens überneh-
men. 29 13,0% 9 31,0% 20 69,0% 2,2% 

1.4.5 Fortschritte in den Demokratie-
standards sind zu verzeich-
nen/Verbesserung wurden 
durchgeführt. 13 5,8% 4 30,8% 9 69,2% 1,0% 

1.4.6 Türkei ist ein demokratischer 
und laizistischer Rechts-
staat/Türkei hat ein funktionie-
rendes und unabhängiges 
Rechtssystem. 26 11,7% 22 84,6% 4 15,4% 2,0% 

1.4.7 Mafia-Staat-
Beziehungen/Organisiertes 
Verbrechen sind vorhanden. 11 4,9% 4 36,4% 7 63,6% 0,9% 

1.4.8 Politisches System in der 
Türkei ist schwach/Instabile 
Innenpolitik. 14 6,3% 8 57,1% 6 42,9% 1,1% 

1.4.9 Soziale Reformen müssen 
durchgeführt werden (z. B. 
Versicherungssystem, Arbeit-
nehmerrechte, Stärkung von 
zivilen Organisationen). 22 9,9% 9 40,9% 13 59,1% 1,7% 

  Summe 223 100% 87 39% 136 61% 17,3% 
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Tabelle 17 
Verteilung der erfassten Aussagen zum Topic „Menschenrechte“ nach Akteuren 
 

 Topics/Unterkategorien 
 

Anzahl     
(abs.) 

Anteil    
(in %) 

Türkische 
Akteure 

(abs.) 

Türkische 
Akteure    
(in %) 

Europäische 
Akteure 

(abs.) 

Europäische 
Akteure     
(in %) 

Anteil an        
politischen Topics 

(Gesamt) 
1.5 Topic allgemein (nicht diffe-

renziert). 58 28,9% 25 43,1% 33 56,9% 4,5% 
1.5.1 Defizite vorhanden/nicht 

ausreichend entwickelt/keine 
Fortschritte in Menschenrechts-
fragen. 46 22,9% 11 23,9% 35 76,1% 3,6% 

1.5.2 Keine Freiheiten in der Aus-
übung der eigenen Sprache. 8 4,0% 3 37,5% 5 62,5% 0,6% 

1.5.3 In der Türkei gibt es keine 
Meinungsfreiheit. 10 5,0% 3 30,0% 7 70,0% 0,8% 

1.5.4 Unterdrückung der Minderhei-
ten 19 9,5% 5 26,3% 14 73,7% 1,5% 

1.5.5 Folterungen werden fortgeführt 17 8,5% 4 23,5% 13 76,5% 1,3% 
1.5.6 Türkei ist ein Foltererstaat 2 1,0% 0 0,0% 2 100,0% 0,2% 
1.5.7 In der Türkei gibt es die Todes-

strafe 35 17,4% 10 28,6% 25 71,4% 2,7% 
1.5.8 Verbesserungen an der Men-

schenrechtslage durchgeführt. 3 1,5% 1 33,3% 2 66,7% 0,2% 
1.5.9 Türkei soll fehlende Protokolle 

der Menschenrechtskonvention 
unterzeichnen. 3 1,5%  0,0% 3 100,0% 0,2% 

  Summe 201 100% 62 31% 139 69% 15,6% 

 
Tabelle 18 
Verteilung der erfassten Aussagen zum Topic „Militär/Nationaler Sicherheitsrat“ nach 
Akteuren 
 

 Topics/Unterkategorien  
 

Anzahl     
(abs.) 

Anteil    
(in %) 

Türkische 
Akteure 

(abs.) 

Türkische 
Akteure     
(in %) 

Europäische 
Akteure 

(abs.) 

Europäische 
Akteure     
(in %) 

Anteil an        
politischen Topics 

(Gesamt) 
1.6 Topic allgemein (nicht diffe-

renziert). 15 45,5% 7 46,7% 8 53,3% 1,2% 
1.6.1 Diese Institution ist undemo-

kratisch. 4 12,1% 1 25,0% 3 75,0% 0,3% 
1.6.2 hat Einfluss auf die türkische 

Politik. 11 33,3% 3 27,3% 8 72,7% 0,9% 
1.6.3 hat keinen Einfluss auf die 

türkische Politik. 3 9,1% 2 66,7% 1 33,3% 0,2% 
   Summe 33 100% 13 39% 20 61% 2,6% 

 
Tabelle 19 
Verteilung der erfassten Aussagen zum Topic „Einmischung in die türkische Innenpolitik 
durch die EU“ nach Akteuren 
 

 Topics/Unterkategorien  
 

Anzahl     
(abs.) 

Anteil    
(in %) 

Türkische 
Akteure 

(abs.) 

Türkische 
Akteure     
(in %) 

Europäische 
Akteure 

(abs.) 

Europäische 
Akteure     
(in %) 

Anteil an        
politischen Topics 

(Gesamt) 
1.7 Topic allgemein (nicht diffe-

renziert).        
1.7.1 ist gegeben. 22 81,5% 22 100,0%    
1.7.2 ist nicht gegeben. 5 18,5% 3 60,0% 2 40,0% 0,4% 
   Summe 27 100% 25 93% 2 7% 2,1% 
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Tabelle 20 
Verteilung der erfassten Aussagen zum Topic „Europäische Sicherheit“ nach Akteuren 
 

 Topics/Unterkategorien  
 

Anzahl     
(abs.) 

Anteil    
(in %) 

Türkische 
Akteure 

(abs.) 

Türkische 
Akteure     
(in %) 

Europäische 
Akteure 

(abs.) 

Europäische 
Akteure     
(in %) 

Anteil an        
politischen Topics 

(Gesamt) 
1.8 Topic allgemein (nicht diffe-

renziert). 11 18,6% 2 18,2% 9 81,8% 0,9% 
1.8.1 Türkei ist ein militärisch 

wichtiger Partner. 23 39,0% 13 56,5% 10 43,5% 1,8% 
1.8.2 Durch die geopolitische Lage 

ist die Türkei wichtig für die 
EU. 25 42,4% 13 52,0% 12 48,0% 1,9% 

   Summe 59 100% 28 47% 31 53% 4,6% 

 
Tabelle 21 
Verteilung der erfassten Aussagen zum Topic „Politische Reformen“ nach Akteuren 
 

 Topics/Unterkategorien  
 

Anzahl     
(abs.) 

Anteil    
(in %) 

Türkische 
Akteure 

(abs.) 

Türkische 
Akteure     
(in %) 

Europäische 
Akteure 

(abs.) 

Europäische 
Akteure     
(in %) 

Anteil an        
politischen Topics 

(Gesamt) 
1.9 Topic allgemein (nicht diffe-

renziert).        
1.9.1 Durchgeführte politische 

Reformen in der Türkei sind 
ungenügend/Weitere Reformen 
sind erforderlich. 83 100% 39 47% 44 53% 6,4% 

   Summe 83 100% 39 47% 44 53% 6,4% 

 
Tabelle 22 
Verteilung der erfassten Aussagen zum Topic „Sonstiges“ nach Akteuren 
 

 Topics/Unterkategorien 
 

Anzahl     
(abs.) 

Anteil    
(in %) 

Türkische 
Akteure 

(abs.) 

Türkische 
Akteure    
(in %) 

Europäische 
Akteure 

(abs.) 

Europäische 
Akteure     
(in %) 

Anteil an        
politischen Topics 

(Gesamt) 
1.10 Topic allgemein (nicht diffe-

renziert).        
1.10.1 Türkei ist ein NATO Mitglied. 15 11,5% 9 60,0% 6 40,0% 1,2% 
1.10.2 Türkei ist in anderen europäi-

schen Organisationen Mitglied. 6 4,6% 3 50,0% 3 50,0% 0,5% 
1.10.3 Türkei ist ein europäisches 

Land/Türkei gehört zu Europa. 54 41,2% 17 31,5% 37 68,5% 4,2% 
1.10.4 Türkei ist ein „Brückenkopf“ 

zur islamischen Welt. 12 9,2% 6 50,0% 6 50,0% 0,9% 
1.10.5 Türkei ist seit Jahrzehnten 

Assoziationspartner der EU und 
teilt die europäische Kultur. 16 12,2% 15 93,8% 1 6,3% 1,2% 

1.10.6 Türkei hat ein starkes Bevölke-
rungswachstum. 11 8,4% 6 54,5% 5 45,5% 0,9% 

1.10.7 Freizügigkeit der Arbeitnehmer 
stellt für die EU ein großes 
Problem dar. 17 13,0% 9 52,9% 8 47,1% 1,3% 

  Summe 131 100% 65 50% 66 50% 10,1% 
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Tabellen 23-29 
Verteilung der erfassten Aussagen zu „Topics zur EU-Beitrittskandidatur und Vollmit-
gliedschaft“ nach Akteuren 
 
Tabelle 23 
Verteilung der erfassten Aussagen zum Topic „Rückzug der türkischen Beitrittserklärung 
wird in Erwägung gezogen“ nach Akteuren  
 

 Topics/Unterkategorien 
 

Anzahl     
(abs.) 

Anteil    
(in %) 

Türkische 
Akteure 

(abs.) 

Türkische 
Akteure    
(in %) 

Europäische 
Akteure 

(abs.) 

Europäische 
Akteure     
(in %) 

Anteil an        
Topics zur EU-

Beitrittskandida-
tur/VM (Gesamt) 

2.1 Topic allgemein (nicht diffe-
renziert).        

2.1.1 ja 12 38,7% 12 100,0%    
2.1.1.1 voreilige Entscheidung. 11 35,5% 5 45,5% 6 54,5% 1,1% 
2.1.1.2 keine offizielle Regierungsent-

scheidung. 8 25,8% 8 100,0%    
2.1.1.3 Äußerung/Rückzug führt zu 

einer Regierungskrise in der 
Türkei.        

2.1.1.4 Äußerung/Rückzug führt zu 
keiner Regierungskrise in der 
Türkei.        

2.1.2 nein        
  Summe 31 100,0% 25 80,6% 6 19,4% 3,0% 

 
Tabelle 24 
Verteilung der erfassten Aussagen zum Topic „Doppelter Standard/Türkei-Politik der EU“ 
nach Akteuren  
 

 Topics/Unterkategorien 
 

Anzahl     
(abs.) 

Anteil    
(in %) 

Türkische 
Akteure 

(abs.) 

Türkische 
Akteure    
(in %) 

Europäische 
Akteure 

(abs.) 

Europäische 
Akteure     
(in %) 

Anteil an        
Topics zur EU-

Beitrittskandida-
tur/VM (Gesamt) 

2.2 Topic allgemein (nicht diffe-
renziert).        

2.2.1 Doppelter Standard der EU 
gegenüber der Türkei liegt vor 
(im Vergleich zu MOEL und 
Zypern). 61 34,1% 59 96,7% 2 3,3% 6,0% 

2.2.2 Die Türkei wird mit den 
gleichen Kriterien bewertet 
wie alle anderen Bewerberstaa-
ten und muss diese erfüllen. 21 11,7% 8 38,1% 13 61,9% 2,1% 

2.2.3 Andere Anwärterstaaten haben 
die Anforderungskriterien 
nicht oder unzureichend erfüllt. 16 8,9% 15 93,8% 1 6,3% 1,6% 

2.2.4 Forderungen der EU an die 
Türkei sind andere als an 
andere Kandidaten. 12 6,7% 9 75,0% 3 25,0% 1,2% 

2.2.5 Forderungen der EU an die 
Türkei sind überzogen/nicht 
annehmbar/ungerecht. 34 19,0% 30 88,2% 4 11,8% 3,3% 

2.2.6 Die EU hat Vorurteile gegen 
die Türkei/Die EU spielt 
falsch/EU-Politik gegenüber 
der Türkei ist zweideutig. 35 19,6% 29 82,9% 6 17,1% 3,4% 

  Summe 179 100,0% 150 83,8% 29 16,2% 17,6% 
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Tabelle 25 
Verteilung der erfassten Aussagen zum Topic „Beitrittskandidatur/Vollmitgliedschaft der 
Türkei“ nach Akteuren  
 

 Topics/Unterkategorien 
 

Anzahl   
(abs.) 

Anteil    
(in %) 

Türkische 
Akteure (abs.)

Türkische 
Akteure    
(in %) 

Europäische 
Akteure 

(abs.) 

Europäische 
Akteure     
(in %) 

Anteil an        
Topics zur EU-

Beitrittskandida-
tur/VM (Gesamt) 

2.3 Topic allgemein (nicht differen-
ziert).        

2.3.1 Türkei wird aus dem Erweite-
rungsprozess ausgeschlossen und 
bekommt keinen Kandidatensta-
tus. 48 9,5% 34 70,8% 14 29,2% 4,7% 

2.3.2 Türkei muss am Erweiterungspro-
zess beteiligt sein/Ausschluss 
stellt einen historischen Fehler 
dar. 75 14,8% 19 25,3% 56 74,7% 7,4% 

2.3.3 Die Entscheidung von Luxemburg 
lässt für die Türkei die Tür zur EU 
offen/Möglichkeit auf Vollmit-
gliedschaft bleibt bestehen 27 5,3% 3 11,1% 24 88,9% 2,7% 

2.3.4 Eine Aufnahme der Türkei (zum 
gegenwärtigen Zeitpunkt) ist nicht 
möglich und wird noch sehr lange 
dauern (mehrere Jahre) 34 6,7% 13 38,2% 21 61,8% 3,3% 

2.3.5 Beitrittsverhandlungen mit der 
Türkei werden nicht beginnen. 10 2,0% 5 50,0% 5 50,0% 1,0% 

2.3.6 Türkei trägt auch selber die 
Schuld, dass sie noch keinen 
Mitgliedstatus hat (Türkei muss 
Lösungen für ihre Probleme 
produzieren). 23 4,5% 18 78,3% 5 21,7% 2,3% 

2.3.7 Türkei kommt als Beitrittskandi-
dat in Frage/Türkei wird Beitritts-
kandidat. 99 19,5% 44 44,4% 55 55,6% 9,7% 

2.3.8 Türkei hat Rechte und Verpflich-
tungen im Falle einer Beitrittskan-
didatur/Türkei muss an die EU 
Garantien für eine Beitrittskandi-
datur geben. 25 4,9% 8 32,0% 17 68,0% 2,5% 

2.3.9 Griechenland ist gegen eine 
Aufnahme der Türkei in die EU. 33 6,5% 24 72,7% 9 27,3% 3,2% 

2.3.10 Deutschland ist gegen eine Auf-
nahme der Türkei in die EU. 13 2,6% 11 84,6% 2 15,4% 1,3% 

2.3.11 Andere EU-Länder sind gegen 
eine Aufnahme der Türkei in die 
EU. 15 3,0% 7 46,7% 8 53,3% 1,5% 

2.3.12 Die EU will die politische Ein-
flussnahme nicht verlieren, indem 
sie eine EU-Beitrittskandidatur 
(bzw. Vollmitgliedschaft) aus-
schließt. 16 3,2% 14 87,5% 2 12,5% 1,6% 

2.3.13 EU-Beitrittskandidatur wird die 
türkische Wirtschaft und Politik 
stärken. 16 3,2% 14 87,5% 2 12,5% 1,6% 

2.3.14 Eine Beitrittskandidatur bzw. 
Mitgliedschaft der Türkei bedeutet 
den Import der türkischen Prob-
leme in die EU (z.B. Kurdenprob-
lem). 11 2,2%  0,0% 11 100,0% 1,1% 

2.3.15 Die Türkei hat ein Anrecht auf 
eine Vollmitgliedschaft (Ankara-
Abkommens). 24 4,7% 20 83,3% 4 16,7% 2,4% 

2.3.16 Die EU steht unter dem Einfluss 
Griechenlands/Griechenland 
diktiert ihre Politik der EU auf. 38 7,5% 35 92,1% 3 7,9% 3,7% 

  Summe 507 100,0% 269 53,1% 238 46,9% 49,8% 
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Tabelle 26 
Verteilung der erfassten Aussagen zum Topic „Politischer Dialog (EU-Türkei)“ nach Ak-
teuren  
 

 Topics/Unterkategorien 
 

Anzahl   
(abs.) 

Anteil     
(in %) 

Türkische 
Akteure 

(abs.) 

Türkische 
Akteure    
(in %) 

Europäische 
Akteure 

(abs.) 

Europäische 
Akteure     
(in %) 

Anteil an        
Topics zur EU-

Beitrittskandida-
tur/VM (Gesamt) 

2.4 Topic allgemein (nicht differen-
ziert).        

2.4.1 Der politische Dialog mit der EU 
wird abgebrochen/eingefroren/auf 
dieser Basis nicht weitergeführt. 43 32,1% 42 97,7% 1 2,3% 4,2% 

2.4.2 Politischer Dialog soll nicht 
abgebrochen werden. 61 45,5% 16 26,2% 45 73,8% 6,0% 

2.4.3 EU muss/soll ihre Entscheidung 
(von Luxemburg) überdenken/ 
revidieren. 30 22,4% 29 96,7% 1 3,3% 2,9% 

  Summe 134 100,0% 87 64,9% 47 35,1% 13,2% 

 
Tabelle 27 
Verteilung der erfassten Aussagen zum Topic „Annäherungsstrategie für die Tür-
kei/Vorbereitung auf die EU-Mitgliedschaft“ nach Akteuren  
 

 Topics/Unterkategorien 
 

Anzahl   
(abs.) 

Anteil     
(in %) 

Türkische 
Akteure 

(abs.) 

Türkische 
Akteure    
(in %) 

Europäische 
Akteure 

(abs.) 

Europäische 
Akteure     
(in %) 

Anteil an        
Topics zur EU-

Beitrittskandida-
tur/VM (Gesamt) 

2.5 Topic allgemein (nicht differen-
ziert). 4 7,8% 2 50,0% 2 50,0% 0,4% 

2.5.1 Keine Strategie zur Aufnahme der 
Türkei vorhanden. 9 17,6% 7 77,8% 2 22,2% 0,9% 

2.5.2 Annäherungsstrategie ist vorhan-
den/ist vorgesehen. 7 13,7% 2 28,6% 5 71,4% 0,7% 

2.5.3 Annäherungsstrategie muss aus-
gearbeitet und durchgeführt 
werden. 19 37,3% 3 15,8% 16 84,2% 1,9% 

2.5.4 Annäherungsstrategie ist aus Sicht 
der Türkei zu wenig. 12 23,5% 11 91,7% 1 8,3% 1,2% 

  Summe 51 100,0% 25 49,0% 26 51,0% 5,0% 

 
Tabelle 28 
Verteilung der erfassten Aussagen zum Topic „Teilnahme der Türkei an der Europakonfe-
renz“ nach Akteuren  
 

 Topics/Unterkategorien 
 

Anzahl   
(abs.) 

Anteil     
(in %) 

Türkische 
Akteure 

(abs.) 

Türkische 
Akteure    
(in %) 

Europäische 
Akteure 

(abs.) 

Europäische 
Akteure     
(in %) 

Anteil an        
Topics zur EU-

Beitrittskandida-
tur/VM (Gesamt) 

2.6 Topic allgemein (nicht differen-
ziert).        

2.6.1 Teilnahme gewünscht (ja). 34 68,0% 2 5,9% 32 94,1% 3,3% 
2.6.2 Teilnahme unerwünscht/keine 

Inhalte (nein). 16 32,0% 16 100,0%  0,0% 1,6% 
  Summe 50 100,0% 18 36,0% 32 64,0% 4,9% 
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Tabelle 29 
Verteilung der erfassten Aussagen zum Topic „Sonstiges“ nach Akteuren  
 

 Topics/Unterkategorien 
 

Anzahl   
(abs.) 

Anteil     
(in %) 

Türkische 
Akteure 

(abs.) 

Türkische 
Akteure     
(in %) 

Europäische 
Akteure 

(abs.) 

Europäische 
Akteure     
(in %) 

Anteil an        
Topics zur EU-

Beitrittskandida-
tur/VM (Gesamt) 

2.7 Topic allgemein (nicht differen-
ziert).        

2.7.1 Beziehungen der EU-Länder zur 
Türkei sind belastet. 1 1,5%   1 100,0% 0,1% 

2.7.2 Beziehungen der Türkei zu 
Deutschland sind belastet. 13 19,7% 13 100,0%    

2.7.3 Beziehungen der Türkei zu ande-
ren EU-Ländern sind belastet. 13 19,7% 13 100,0%    

2.7.4 Beziehungen der Türkei zur EU 
sind belastet. 9 13,6% 9 100,0%    

2.7.5 Die EU kommt ihren rechtlichen 
Verpflichtungen nicht nach. 11 16,7% 9 81,8% 2 18,2% 1,1% 

2.7.6 Türkei wird als EU-
Beitrittsanwärter 3. Klasse behan-
delt. 8 12,1% 8 100,0%    

2.7.7 Eine EU-Vollmitgliedschaft bleibt 
Hauptziel der Türkei. 11 16,7% 9 81,8% 2 18,2% 1,1% 

  Summe 66 100,0% 61 92,4% 5 7,6% 6,5% 

 
Tabellen 30-33 
Verteilung der erfassten Aussagen zu „religionsbezogenen Topics“ nach Akteuren 
 
Tabelle 30 
Verteilung der erfassten Aussagen zum Topic „Kultur/Islam“ nach Akteuren  
 

 Topics/Unterkategorien 
 

Anzahl   
(abs.) 

Anteil     
(in %) 

Türkische 
Akteure 

(abs.) 

Türkische 
Akteure     
(in %) 

Europäische 
Akteure 

(abs.) 

Europäische 
Akteure     
(in %) 

Anteil an        
religionsbezogenen 

Topics (Gesamt) 
3.1 Topic allgemein (nicht differen-

ziert).        
3.1.1 Türkei ist ein muslimisches Land 20 32,8% 12 60,0% 8 40,0% 14,7% 
3.1.2 Türkei gehört einem anderen 

Kulturkreis an. 7 11,5% 2 28,6% 5 71,4% 5,1% 
3.1.3 Kulturelle Unterschiede sind 

vorhanden. 21 34,4% 7 33,3% 14 66,7% 15,4% 
3.1.4 Türkei wird die kulturelle Vielfalt 

erweitern/Mitgliedschaft zum 
Vorteil der EU. 5 8,2% 2 40,0% 3 60,0% 3,7% 

3.1.5 EU soll keine neuen religiösen 
Grenzen und Mauern aufbauen. 8 13,1% 6 75,0% 2 25,0% 5,9% 

  Summe 61 100,0% 29 47,5% 32 52,5% 44,9% 
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Tabelle 31 
Verteilung der erfassten Aussagen zum Topic „Die EU ist ein Christen-Club“ nach Akteu-
ren  
 

 Topics/Unterkategorien 
 

Anzahl   
(abs.) 

Anteil     
(in %) 

Türkische 
Akteure 

(abs.) 

Türkische 
Akteure    
(in %) 

Europäische 
Akteure 

(abs.) 

Europäische 
Akteure     
(in %) 

Anteil an        
religionsbezogenen 

Topics (Gesamt) 
3.2 Topic allgemein (nicht differen-

ziert).        
3.2.1 ja 21 52,5% 15 71,4% 6 28,6% 15,4% 
3.2.2 nein 19 47,5% 3 15,8% 16 84,2% 14,0% 
  Summe 40 100,0% 18 45,0% 22 55,0% 29,4% 

 
Tabelle 32 
Verteilung der erfassten Aussagen zum Topic „Religion ist der wahre Grund einer Ableh-
nung gegenüber der Türkei“ nach Akteuren  
 

 Topics/Unterkategorien 
 

Anzahl   
(abs.) 

Anteil     
(in %) 

Türkische 
Akteure 

(abs.) 

Türkische 
Akteure     
(in %) 

Europäische 
Akteure 

(abs.) 

Europäische 
Akteure     
(in %) 

Anteil an        
religionsbezogenen 

Topics (Gesamt) 
3.3 Topic allgemein (nicht differen-

ziert).        
3.3.1 ja 14 77,8% 13 92,9% 1 7,1% 10,3% 
3.3.2 nein 4 22,2% 1 25,0% 3 75,0% 2,9% 
  Summe 18 100,0% 14 77,8% 4 22,2% 13,2% 

 
Tabelle 33 
Verteilung der erfassten Aussagen zum Topic „Sonstiges“ nach Akteuren 
 

 Topics/Unterkategorien 
 

Anzahl   
(abs.) 

Anteil     
(in %) 

Türkische 
Akteure 

(abs.) 

Türkische 
Akteure     
(in %) 

Europäische 
Akteure 

(abs.) 

Europäische 
Akteure     
(in %) 

Anteil an        
religionsbezogenen 

Topics (Gesamt) 
3.4 Topic allgemein (nicht differen-

ziert).        
3.4.1 Abweisung der Türkei nutzt nur 

den Islamisten (u. a. EU-Gegnern, 
z.B. Nationalisten). 10 58,8% 7 70,0% 3 30,0% 7,4% 

3.4.2 Die EU ist nationalistisch. 7 41,2% 7 100,0%   5,1% 
  Summe 17 100,0% 14 82,4% 3 17,6% 12,5% 

 
Tabellen 34-39 
Verteilung der erfassten Aussagen zu „wirtschaftlichen Topics“ nach Akteuren 
 
Tabelle 34 
Verteilung der erfassten Aussagen zum Topic „Stärken/Schwächen der türkischen Wirt-
schaft“ nach Akteuren 
 

 Topics/Unterkategorien 
 

Anzahl   
(abs.) 

Anteil     
(in %) 

Türkische 
Akteure 

(abs.) 

Türkische 
Akteure     
(in %) 

Europäische 
Akteure 

(abs.) 

Europäische 
Akteure     
(in %) 

Anteil an        
wirtschaftlichen 
Topics (Gesamt) 

4.1 Topic allgemein (nicht differen-
ziert).        

4.1.1 In der Türkei ist keine freie 
Marktwirtschaft vorhanden/ 
Probleme in der türkischen Wirt-
schaft (Konkurrenzfähigkeit, 
Wirtschaft zu schwach, etc.). 23 13,8% 7 30,4% 16 69,6% 5,2% 

4.1.2 Hohes Haushaltsdefizit der Tür-
kei. 7 4,2% 4 57,1% 3 42,9% 1,6% 
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- Fortsetzung Tabelle 34 -        
4.1.3 Hohe Verschuldung der Türkei. 7 4,2% 4 57,1% 3 42,9% 1,6% 
4.1.4 Hohe Inflation in der Türkei. 19 11,4% 7 36,8% 12 63,2% 4,3% 
4.1.5 Hohe Arbeitslosigkeit in der 

Türkei. 8 4,8% 3 37,5% 5 62,5% 1,8% 
4.1.6 Hohes Außenhandelsdefizit der 

Türkei (in Zusammenhang mit der 
Zollunion). 16 9,6% 15 93,8% 1 6,3% 3,6% 

4.1.7 Türkei hat ein geringes Pro-Kopf-
Einkommen. 5 3,0% 2 40,0% 3 60,0% 1,1% 

4.1.8 Bankensystem in der Türkei muss 
reformiert werden 10 6,0% 4 40,0% 6 60,0% 2,2% 

4.1.9 Hohe Belastung der türkischen 
Wirtschaft durch Terrorbekämp-
fung, daher geringes Reformtem-
po vor allem in der Wirtschaft 3 1,8% 3 100,0%  0,0% 0,7% 

4.1.10 Türkei hat eine funktionierende 
Wirtschaft/Türkei ist eine Wirt-
schaftskraft in der Region. 24 14,4% 17 70,8% 7 29,2% 5,4% 

4.1.11 Die Privatisierung staatlicher 
Unternehmen in der Türkei muss 
durchgeführt werden 13 7,8% 8 61,5% 5 38,5% 2,9% 

4.1.12 Türkei hat einen ineffizienten 
Staatsapparat und hohe Staatsaus-
gaben für öffentliche Anstalten 
(zuviel Bürokratie). 17 10,2% 7 41,2% 10 58,8% 3,8% 

4.1.13 Türkei bedeutet eine große wirt-
schaftliche Last für die EU. 8 4,8% 1 12,5% 7 87,5% 1,8% 

4.1.14 Wirtschaftliche Integration der 
Türkei in die EU ist weitestgehend 
abgeschlossen. 2 1,2% 1 50,0% 1 50,0% 0,4% 

4.1.15 Türkei hat eine stärkere Wirt-
schaftkraft als andere Anwärter-
staaten und ist näher an den EU-
Standards. 5 3,0% 4 80,0% 1 20,0% 1,1% 

  Summe 167 100,0% 87 52,1% 80 47,9% 37,4% 

 
Tabelle 35 
Verteilung der erfassten Aussagen zum Topic „Zollunion“ nach Akteuren 
 

 Topics/Unterkategorien 
 

Anzahl   
(abs.) 

Anteil     
(in %) 

Türkische 
Akteure 

(abs.) 

Türkische 
Akteure     
(in %) 

Europäische 
Akteure 

(abs.) 

Europäische 
Akteure     
(in %) 

Anteil an        
wirtschaftlichen 
Topics (Gesamt) 

4.2 Topic allgemein (nicht differen-
ziert). 12 21,8% 10 83,3% 2 16,7% 2,7% 

4.2.1 Die Verpflichtungen aus der 
Zollunion wurden durch die 
Türkei nicht erfüllt. 2 3,6% 0 0,0% 2 100,0% 0,4% 

4.2.2 Die Verpflichtungen aus der 
Zollunion wurden durch die EU 
nicht erfüllt. 23 41,8% 23 100,0%   5,2% 

4.2.3 Zollunion muss vertieft und 
weitergeführt werden. 18 32,7% 9 50,0% 9 50,0% 4,0% 

  Summe 55 100,0% 42 76,4% 13 23,6% 12,3% 
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Tabelle 36 
Verteilung der erfassten Aussagen zum Topic „Wirtschaftliche Zusammenarbeit“ nach 
Akteuren 
 

 Topics/Unterkategorien 
 

Anzahl   
(abs.) 

Anteil     
(in %) 

Türkische 
Akteure 

(abs.) 

Türkische 
Akteure     
(in %) 

Europäische 
Akteure 

(abs.) 

Europäische 
Akteure     
(in %) 

Anteil an        
wirtschaftlichen 
Topics (Gesamt) 

4.3 Topic allgemein (nicht differen-
ziert).        

4.3.1 Nur wirtschaftlicher Dialog (im 
Rahmen der Zollunion) wird 
weitergeführt. 8 10,3% 6 75,0% 2 25,0% 1,8% 

4.3.2 Türkei ist ein wirtschaftlich 
wichtiger Partner der EU. 14 17,9% 5 35,7% 9 64,3% 3,1% 

4.3.3 Wirtschaftsbeziehungen müssen 
ausgeweitet werden. 13 16,7% 4 30,8% 9 69,2% 2,9% 

4.3.4 Wirtschaftsembargos/-boykotts 
sollten durchgeführt werden 3 3,8% 2 66,7% 1 33,3% 0,7% 

4.3.4.1 seitens der Türkei 8 10,3% 8 100,0%   1,8% 
4.3.4.2 seitens der EU 6 7,7% 3 50,0% 3 50,0% 1,3% 
4.3.5 Wirtschaftliche Zusammenarbeit 

(in beide Richtungen) wird über-
dacht und ggf. eingeschränkt 10 12,8% 9 90,0% 1 10,0% 2,2% 

4.3.6 Türkei muss sich nach neuen 
wirtschaftlichen Optionen um-
schauen (in der Region, Wirt-
schaftsorganisationen etc.). 14 17,9% 11 78,6% 3 21,4% 3,1% 

4.3.7 Die EU ist ein wirtschaftlich 
wichtiger Partner der Türkei. 2 2,6% 1 50,0% 1 50,0% 0,4% 

  Summe 78 100,0% 49 62,8% 29 37,2% 17,5% 

 
Tabelle 37 
Verteilung der erfassten Aussagen zum Topic „Finanzhilfen“ nach Akteuren 
 

 Topics/Unterkategorien 
 

Anzahl   
(abs.) 

Anteil     
(in %) 

Türkische 
Akteure 

(abs.) 

Türkische 
Akteure     
(in %) 

Europäische 
Akteure 

(abs.) 

Europäische 
Akteure     
(in %) 

Anteil an        
wirtschaftlichen 
Topics (Gesamt) 

4.4 Topic allgemein (nicht differen-
ziert).        

4.4.1 Finanzhilfen werden nicht ausge-
zahlt/Werden durch ein Veto 
blockiert (Griechenland). 33 37,9% 25 75,8% 8 24,2% 7,4% 

4.4.2 Finanzhilfen müssen durch Grie-
chenland/EU freigegeben werden. 39 44,8% 11 28,2% 28 71,8% 8,7% 

4.4.3 Umgehung des griechischen Vetos 
(und Auszahlung von Wirt-
schaftshilfen) durch die EU wird 
geplant. 15 17,2% 2 13,3% 13 86,7% 3,4% 

  Summe 87 100,0% 38 43,7% 49 56,3% 19,5% 
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Tabelle 38 
Verteilung der erfassten Aussagen zum Topic „Wirtschaftliche Reformen“ nach Akteuren 
 

 Topics/Unterkategorien 
 

Anzahl   
(abs.) 

Anteil     
(in %) 

Türkische 
Akteure 

(abs.) 

Türkische 
Akteure     
(in %) 

Europäische 
Akteure 

(abs.) 

Europäische 
Akteure     
(in %) 

Anteil an        
wirtschaftlichen 
Topics (Gesamt) 

4.5 Topic allgemein (nicht differen-
ziert).        

4.5.1 Durchgeführte wirtschaftliche 
Reformen in der Türkei sind 
ungenügend/Weitere Reformen 
sind erforderlich. 46 100,0% 29 63,0% 17 37,0% 10,3% 

  Summe 46 100,0% 29 63,0% 17 37,0% 10,3% 

 
Tabelle 39 
Verteilung der erfassten Aussagen zum Topic „Sonstiges“ nach Akteuren 
 

 Topics/Unterkategorien 
 

Anzahl   
(abs.) 

Anteil     
(in %) 

Türkische 
Akteure 

(abs.) 

Türkische 
Akteure     
(in %) 

Europäische 
Akteure 

(abs.) 

Europäische 
Akteure     
(in %) 

Anteil an        
wirtschaftlichen 
Topics (Gesamt) 

4.6 Topic allgemein (nicht differen-
ziert).        

4.6.1 Investitionen in der Türkei. 13 100,0% 8 61,5% 5 38,5% 2,9% 
  Summe 13 100,0% 8 61,5% 5 38,5% 2,9% 

 
Tabellen 40-47 
Verteilung der erfassten Aussagen zu „sonstigen Topics“ nach Akteuren 
 
Tabelle 40 
Verteilung der erfassten Aussagen zum Topic „Alternativen für eine Vollmitgliedschaft der 
Türkei in der EU“ nach Akteuren 
 

 Topics/Unterkategorien 
 

Anzahl   
(abs.) 

Anteil     
(in %) 

Türkische 
Akteure 

(abs.) 

Türkische 
Akteure     
(in %) 

Europäische 
Akteure 

(abs.) 

Europäische 
Akteure     
(in %) 

Anteil an        
sonstigen Topics 

(Gesamt) 
5.1 Topic allgemein (nicht differen-

ziert). 21 100% 4 19,0% 17 81,0% 7,1% 
  Summe 21 100% 4 19,0% 17 81,0% 7,1% 

 
Tabelle 41 
Verteilung der erfassten Aussagen zum Topic „Die Türkei hat auch andere Optionen als 
Mitglied in der EU zu werden/Überprüfung der türkischen Außenpolitik“ nach Akteuren 
 

 Topics/Unterkategorien 
 

Anzahl   
(abs.) 

Anteil     
(in %) 

Türkische 
Akteure 

(abs.) 

Türkische 
Akteure     
(in %) 

Europäische 
Akteure 

(abs.) 

Europäische 
Akteure     
(in %) 

Anteil an        
sonstigen Topics 

(Gesamt) 
5.2 Topic allgemein (nicht differen-

ziert). 44 100% 41 93,2% 3 6,8% 14,9% 
  Summe 44 100% 41 93,2% 3 6,8% 14,9% 
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Tabelle 42 
Verteilung der erfassten Aussagen zum Topic „Beitrittsverhandlungen mit Zypern“ nach 
Akteuren 
 

 Topics/Unterkategorien 
 

Anzahl   
(abs.) 

Anteil     
(in %) 

Türkische 
Akteure 

(abs.) 

Türkische 
Akteure     
(in %) 

Europäische 
Akteure 

(abs.) 

Europäische 
Akteure     
(in %) 

Anteil an        
sonstigen Topics 

(Gesamt) 
5.3 Topic allgemein (nicht differen-

ziert). 3 2,4% 2 66,7% 1 33,3% 1,0% 
5.3.1 sind falsch/verletzen internationa-

les Recht/erschweren Lösung auf 
der Insel. 50 40,7% 35 70,0% 15 30,0% 16,9% 

5.3.2 werden beginnen/Zypern wird in 
die EU aufgenommen. 19 15,4% 1 5,3% 18 94,7% 6,4% 

5.3.3 Türkei soll die Kandidatur Zy-
perns nicht blockieren. 13 10,6% 1 7,7% 12 92,3% 4,4% 

5.3.4 Türkische Delegation soll an 
Verhandlungen teilnehmen. 7 5,7% 1 14,3% 6 85,7% 2,4% 

5.3.5 Nord- und Süd-Zypern müssen als 
zwei gleichberechtigte Staaten 
agieren können/Föderation auf 
Zypern gewünscht. 15 12,2% 13 86,7% 2 13,3% 5,1% 

5.3.6 Anbindung Nordzyperns an die 
Türkei/Engere Zusammenarbeit 
zwischen der Türkei und Nordzy-
pern geplant. 16 13,0% 14 87,5% 2 12,5% 5,4% 

  Summe 123 100% 67 54,5% 56 45,5% 41,6% 

 
Tabelle 43 
Verteilung der erfassten Aussagen zum Topic „Nationale Interessen der Türkei werden 
gewahrt“ nach Akteuren 
 

 Topics/Unterkategorien 
 

Anzahl   
(abs.) 

Anteil     
(in %) 

Türkische 
Akteure 

(abs.) 

Türkische 
Akteure     
(in %) 

Europäische 
Akteure 

(abs.) 

Europäische 
Akteure     
(in %) 

Anteil an        
sonstigen Topics 

(Gesamt) 
5.4 Topic allgemein (nicht differen-

ziert). 22 100% 19 86,4% 3 13,6% 7,4% 
  Summe 22 100% 19 86,4% 3 13,6% 7,4% 

 
Tabelle 44 
Verteilung der erfassten Aussagen zum Topic „Türkei führt Reformen für sich selbst 
durch und ist auf dem besten Wege ihre Defizite aus dem Weg zu räumen“ nach Akteuren 
 

 Topics/Unterkategorien 
 

Anzahl   
(abs.) 

Anteil     
(in %) 

Türkische 
Akteure 

(abs.) 

Türkische 
Akteure     
(in %) 

Europäische 
Akteure 

(abs.) 

Europäische 
Akteure     
(in %) 

Anteil an        
sonstigen Topics 

(Gesamt) 
5.5 Topic allgemein (nicht differen-

ziert). 33 100% 32 97,0% 1 3,0% 11,1% 
  Summe 33 100% 32 97,0% 1 3,0% 11,1% 
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Tabelle 45 
Verteilung der erfassten Aussagen zum Topic „Egal was die Türkei auch machen wird, die 
EU wird sie nicht aufnehmen“ nach Akteuren 
 

 Topics/Unterkategorien 
 

Anzahl   
(abs.) 

Anteil     
(in %) 

Türkische 
Akteure 

(abs.) 

Türkische 
Akteure     
(in %) 

Europäische 
Akteure 

(abs.) 

Europäische 
Akteure     
(in %) 

Anteil an        
sonstigen Topics 

(Gesamt) 
5.6 Topic allgemein (nicht differen-

ziert). 13 100% 12 92,3% 1 7,7% 4,4% 
  Summe 13 100% 12 92,3% 1 7,7% 4,4% 

 
Tabelle 46 
Verteilung der erfassten Aussagen zum Topic „S-300 Raketenkrise auf Zypern (Probleme 
mit Griechenland)“ nach Akteuren 
 

 Topics/Unterkategorien 
 

Anzahl   
(abs.) 

Anteil    
(in %) 

Türkische 
Akteure 

(abs.) 

Türkische 
Akteure     
(in %) 

Europäische 
Akteure 

(abs.) 

Europäische 
Akteure     
(in %) 

Anteil an        
sonstigen Topics 

(Gesamt) 
5.7 Topic allgemein (nicht differen-

ziert). 15 100% 10 66,7% 5 33,3% 5,1% 
  Summe 15 100% 10 66,7% 5 33,3% 5,1% 

 
Tabelle 47 
Verteilung der erfassten Aussagen zum Topic „Sonstiges“ nach Akteuren 
 

 Topics/Unterkategorien 
 

Anzahl   
(abs.) 

Anteil     
(in %) 

Türkische 
Akteure 

(abs.) 

Türkische 
Akteure     
(in %) 

Europäische 
Akteure 

(abs.) 

Europäische 
Akteure     
(in %) 

Anteil an        
sonstigen Topics 

(Gesamt) 
5.8 Topic allgemein (nicht differen-

ziert)        
5.8.1 Seitens der EU gibt es nur Kritik 

und keine Lösungsvorschläge für 
die Probleme der Türkei. 2 8,0% 2 100,0% 0 0,0% 0,7% 

5.8.2 Die Türkei gehört geographisch 
nicht zu Europa. 5 20,0% 1 20,0% 4 80,0% 1,7% 

5.8.3 Blockade der NATO-
Osterweiterung durch die Türkei. 8 32,0% 6 75,0% 2 25,0% 2,7% 

5.8.4 Rückzug der Türkei aus gemein-
samen Institutionen. 1 4,0% 1 100,0% 0 0,0% 0,3% 

5.8.5 Souveränität:  
Türkei kann im Falle einer Kandi-
datur/Vollmitgliedschaft nicht auf 
Souveränität verzichten. 9 36,0% 3 33,3% 6 66,7% 3,0% 

  Summe 25 100% 13 52,0% 12 48,0% 8,4% 

 
 
 


